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Por otra parte, cuando le hemos hablado de la ne­
cesidad de ir, urgentemente, a una negociación, usted, 
no sé si por falta de tiempo o porque ha agotado el 
tiempo para no responder, no ha dicho absolutamente 
nada. ¿ Qué ocurre con esas negociaciones que se vie­
n en planteando reiteradamente por parte de los traba­
jadores? Usted dice que han tenido una reunión hoy, 
muy bien, a pocas horas de la Interpelación, me hu­
biera gustado conocer que han tenido 15 o 20 reunio­
n es, o 10, o las que sean en el transcurso del tiempo 
desde el momento en que se planteó la Interpelación, 
por lo menos hubiera tenido W1as referencias del ni­
vel de conciencia de usted. 

Es verdad, y se lo voy a reconocer a usted, que 
el tema de retribuciones está, sino solucionado ni mu­
chísimo menos, sí en vías ele solución, y por eso no se 
lo he planteado en la Interpelación, el que mi silencio 
se haya producido no quiere decir que yo a usted le 
critique o le deje de criticar en ese sentido, ya le re­
conocí en el debate parlamentario sobre presupuestos 
que, efectivamente, constatábamos que había volun­
tad de mejora¡- el capítulo de retribuciones, pero eso 
nunca les culpa a ustedes 

EL SR. PRESlDENT: 
Vaya terminando, Sr. DipuLado, vaya terminando. 

EL SR. MARTíN PEREGRfN: 
Sí, Sr. Presidente, ahora mismo. Nunca les culpa­

ré a ustedes ele que la Ley ele Función Públi­
ca tengamos que oir' un anuncio de que está en la rec­
ta final, no sabemos si antcs de estrellarse contra el 
muro o a pique de superarlo, pero sin que nadie, de 
los que están implicaelos, haya conocido como ha sido 
el curso de esa carretera para llegar a la recta final. 

Gracias, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESlDENT: 
Gracias, Sr Diputado. 
Disposa, Sr. COI!.seller, d'un temps de cinc minuts. 

EL SR. LLOMPART SALVA: 
Les tallam molt curtes, Sr. President. 
Jo ho sent molt, pero, amb cinc minuts, no puc 

contestar tot aixo. 
Negociacions. No passa setmana que no hi hagi 

negociacions, cOl1cretament, el Decret de Retribucions 
ha estat objecte de conversacions amb funcionaris i 
amb laborals, i esta totalment d'acord amb el que surt 
al Decre t de Retribucions, com va sortír I'altre día un 
acord del Consell ele Govern. Aixo ho puc demostrar 
quan voste vulgui, i el convid a venir a la Conselleria 
per confirmar-ha. 

Llei de Fllnció Pública; li he dit abal15 que la cosa 
anava enclavant, ara li afegiré W1a altra cosa, i no li 
diré la filosofia perque no tenc temps, li diré una al­
tra cosa: p05siblement, possiblement, me n'he assaben­
tat avui matí, voste em dira, aixo és coincidencia, nO, 
és la veritat avui matí m'han cridat per teléfon i em 
diuen, I'avantprojecte de la Llei de la FuncÍó Pública 
esta a disposició ele vostes, la fa un administrativista 
de primera categoria, la durem aquí, naturalment com 
a Llei ha de passar pel Parlament, ja ho sap, possible­
ment dilluns. la Llei, l'avantprojecte de la Llei de Fun­
ció Pública sera a Palma, dilIuns a vespre. 

Voste em diu que la Llei, que jo he dit que la 
Lle i de la FunCÍó Pública, la Llei 30 del 84 va compli-

car les coses, no directament, no perque és la llei 
sinó per les circumstáncies en que es trocaven les 
munitats Autónomes, voste tengui en compte que hi 
havia un cÚlTIul de funcionaris procedents d'una serie 
d'Administracions i, per tant, havíem de donar una ca­
nalització a aixó, no és tant fácil, és molt fácil criti­
car, és molt fácil dir, jo hauria fet i tal i qua!, pero 
fer-ho, a vegades, és més difícil. Comprengui molt bé, 
Sr. Martín .Peregrín, que a vegades és més difícil i que 
no basta la voluntat i, pentura, la incapacitat del que 
actua també existeix. 

El que em diu voste ele funcionaris interins no ha 
acab d'entendre. La Llei, el punt 4 ele !a Llei de la 
Funció Pública, bé, la Disposició Aelelicional Quarta 
diu «A partir de la fecha de entraela en vigor de la 
presente Ley, no podrán celebrarse". En futur, alerta! 
parla en futur, i els que hi ha, els hem de llevar? EIs 
hem de llevar als administratius per passar-los a in­
terins? Enelemés, una altra cosa, els funcionari s inte­
rins, avuí, es fan mitjan¡;ant proves, amb publicitat, 
ningú no ha protestat ele les proves que s'han fet. Que 
havíem de fer les provcs el primer día que varcm ar­
ribar al Govern? No, senyor meu, hem de respirar una 
mica. Li dic, Sr. Martín Peregrín, que jo, personal­
m ent, pas molles hores diariament amb e;s problemes, 
en plural, molts d'ells en majúscules, en relació a la 
FUllCiú Pública i en relacio al personal, em cregui, i 
sé que voste em cren. 

Voste diu que no tenc ni ielea ele les necessitats 
de la Comunitat Autonoma en qüestió de personal, vos­
te esta equivocat, sabem el terreny que trepitjam. 1, 
en qüestió de remuneraCions, voste reconeix que sí 
s'ha fet quasi, practicament, aquests 60 milions que hi 
va haver dins els Pressuposts d'enguany, en el pres­
supost de I'any que ve, el projecte és bastant superior, 
no li ho puc dir fin s que vengui aquí, perque no ' sé 
si sera exacte, pero ja Ji dic que és bastant superior, 
i aixo vol dir que el que falta, tal vegada dins I'any 
que ve es pot solucionar, i si no, als voltants del 87 
se solucionara, que consti que complim la paraula que 
donam, i cree, personalment, jo, quant a mi em toca, 
en qüestió de personal, que si només hagués acanse· 
guit aquesta cosa, d'equiparar els funeionaris de la 
Comunitat Autonoma, tant funcionaris com laborals, 
em creuria satisfet, estaria satisfet de la meva actua­
ció. 

Moltes gracies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gd\cies, Sr. Conseller. 
Volen fixar la seva posició els altres Grups PoIí­

tics? 
Grup Esquerra Nacionalista, el Sr. Sebastia Serra 

té la paraula. 
Disposa, Sr. Serra, d'un temps ele cinc minuts. 

EL SR. SERRA BUSQUETS: 
Gracics, Sr. President. Sres. i Srs. Diputats. Per a 

Esquerra Nacionalista aques t problema ele política de 
personal no és en absolut novell, hem fet un parell de 
debats en aguest Parlament al respecte, i parlam des 
d'una optica de donar una total i absoluta importan­
cia a la política de personal de la Comunitat Autono­
ma, .ia que nosaltres som deIs que creuen, i ha creim 
de ver, que cal organitzar les institucions correcta­
m ent, i un dcls aspectes, el basic, és el ele la política 
de personal. Hem fet preguntes, hem presentat una 



DIARI DE SESSIONS / Núm. 43 / 10 octubre 1985 1359 

Intel'pel:lació, hcm fee eLenúncies, hem fet 5uggerencies, 
una vegaeLa, fíos i tal, varem dir aquí, i ha vaig dir, 
que si no rectificava e l Govern anirlem al Jutjat, el 
Govern a reclifi al' la setmana següell t. i, d'alguna 
manera, de fel, estam saLisfets d'alguns aconsegui­
ments, pero, de fel, lambé sOm m a lL consci nls de la 
complexitat eLel problema, en sarn canscjents, i, obvia­
menl, no hem vengut aquI a mb llistats de p ersones ca· 
ncgudes , del que didcm vulgannent «enxufes», perque 
aixo cree qu ja ho sabem Lots , el que succeeix és que 
hem d'anar endavant. 

Per aixo, ens ha agradat que hi hagi hagut algu­
nes negociacions, per part del Govern Autonom amb 
personal laboral i funcionarial, que s'hagi arribat a Wl 
acord respecte de les equiparacions i que al Pressu­
post pareix que aixo va envant, i que hi ha una vo­
lWltat de continuar fent negociacions. Pero aixo no 
lleva q ue h~\guem de dir un par U de a .s, mol l con­
cretes, i que, 11 aquests m omen lS, creim que s'han 
de resaJdre per via d' u rgeneia j, fins i tol, didem que 
són qüeslions antcriors a la Llci de la Funció Pública, 
antcriors, si es vol, qu J'Adminislnlcj" Aulon mica 
funcioni correctament. 

La primera qücstió que E squerra Nacionalista-PSM 
ha de denunciar claramenl és el problema de les plan­
tilles organiques. ja ho ha dit el Diputat i company, 
José Luis Martín Peregrín, pero hem e1'insistir. Les 
plantilles orgimiques que vos tes han fet no es corrcs­
ponen amb la realitat, corresponen més bé a criteris 
de tipus reiributiu i personal, que no als llocs de 
feína. 

Segona qüestió, negociaclO. S'ha de negociar 
d'acord amb el criteri del conveni 151, de l'Organitza­
ció Internacional del Treball, i s'ha de negociar amb 
coordinadora de funcionaris i amb sindicats, de mane­
ra inequívoca. 1 aixo vol dil- que hi ha d'haver unes 
eleccions sindicals, provisionals, per saber qui repre­
senta qui a la Comunitat Autonoma, el personal de la 
Comunitat Autonoma, perque suposam, desitjam i de­
manam que a la Llei de la Funció PúbJ jea, abans de 
dur-la a aques l Par lam nt, la 11 goci 'io <1mb els repre­
sentants del per anal, d 'aco rd amb ague! conveni 151 
de I'O .I.T., de l'Orga nilzació lnl erna ionul del Treball, 
i, per altra banda, també d'acorel amb aquest esperit 
de la negociació que es diu que s'ha d'utilitzar. 

Pero, hem ele denunciar també tres qi.iestíons més, 
especialment greus; que .in no és qüestió d'amiguisme, 
coneguts, etc .... , aixo és relativament normal a tota 
Adminístració nova, sobretot aixi com ha anat l'Auto­
nomía a les Illes Balears fins ara, pero hi ha tres co­
ses que són molt clares. 

Primer. Proves selectives que voste , Sr. Conseller, 
acaba de dir que es fan i que es fan ben fetes. No és 
ver. El Tribunal no el forma cap represen tant, no hi 
ha al Tribunal cap r epresenlant deis trchallaelors, ni 
personal funcicnarial ni personal laboral. Hi ha qual­
que funcionari en els tribunals, pero nomenat per les 
autoritats polLtiques directament, no en [-unció de la 
seva representativitat labo ra l. Per aixo, qualsevol clia, 
hi poL have r qucixc gr ti i, de feto vustes han con­
testal a lg una pregunla d'Esqu rra ac iona li Sla-P M, 
en la qual e ls h em d ~m nat qui [ormava aquest Tri-

unal i per que el formava. I , Obviamenl. no hem c JlJ 

tinual. p ¡-que alh em ma .\ c iar i. fin i lOl, eI'un 
poc de mal gust treure fil a l'agulla a persones que 
ho havicn tret amb un Tribunal bastant preparat a 
posta. No ho h em fe t, senzillament ho sabem, pero és 

que aixo, ja un perd la capacitat de denúncia i vol 
que les coses vagin bé i que no l'acusin sempre de 
destructiu, sinó de constructiu. Pero vos tes, en el Tri­
bunal, a les proves que fan, hi posin representants 
deIs treballadors i deIs funcionaris, que és el que per­
toca dins la normativa laboral. 

Senyors del Govem, no nomenin Caps de Secció 
i Caps de Negociat directament pel Conseller d'una 
Conselleria, facin concurs de merits i no lliure desig­
nació pel Cap de Secció, pel Cap de Negociat. 

1, senyors del Govern, i amb aixo acabanl, aquest 
esperit constructiu que utilitzam, per favor, que a la 
Comissió de Personal del Govern de la Comunitat Au­
tonoma hi hagi representants deIs funcionaris i el per­
sonal laboral, perque fins ara no n'hi ha. Per tant, 
parlar de negociacions, negociacions que es fan, bones 
volwltats, etc ... . , esta molt bé, pero hi ha aspectes 
molt concrets que convendria que resolguessin. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Serra. 

IV.-l) 
1 passam al darrer punt de l'Ordre del Dia, que 

és el relatiu a la Proposició No de Lle i, que va tcnir 
entrada en el Registre General d'aquesta Cambra sota 
el núm. 410, está presentada pe! Grup ParLamentari 
Socialista i és relativa a la creació d'un Consell Eco­
nomico-Laboral assessor de la Presidencia de la Comu­
l1itat- Autonoma. 

Per defensar '" 

Secretaria, vol procedir a la lectura el'aquesta Pro­
posició no de Llei? 

LA SRA. ENSENAT ENSENAT: 

Exposició de Motius.- El creixent deteriorament 
de les relacions laborals a les nostres illes, la necessi­
tat de planificació de l'activitat economica, imposada 
tant per la realitat com per la imminent entrada al 
Mercat Comú, així com l'obligatorietat imposada per 
la Constitució i ¡'Estatut en la participació ele forces 
socials en el tema de programació economica, acon­
sellen iniciar un calllÍ experimental referent al fun­
cionament d'un organisme que en un futur proxim pu­
guí encarrilar aquesta exigencia de participació. No es­
sent convenient, segons la nostra opmlO, la creació 
d'un organ definitiu, presentam la següent Proposició 
no de Llei: 

Creació d'un Consell Economico-Laboral Assessor 
de la Presidencia ele la Comunitat Autónoma. 

El Govern de la Comunitat Autonoma de les Illes 
Bal ears creara en el termini de tres m esas un Consell 
Assessor ele la Presidencia de la Comunitat Autónoma 
de les Illes Balears, el qual estara format per repre­
sen tan ts de les organi tzacions sindicals, pa tronals i 
Administració, que actu'¡ d'organ consu1tiu en tots 
aquells temes socio-economics que afectin la nostra 
Comunitat. 

Del projecte de Decret regulador del Consell as ses­
sor s'informara previament a 1cs Ol"ganitzacions sindi­
cals i paLronals, amb la finalitat d'arribar a un acord 
sobre la seva constitució i funcionament. Els elicta­
rncns que reaJitzi el Consell Assessor seran remesos al 
Parlament per al seu coneixement i even tliaI discussió. 
Semestralment, el Govem remetra al Parlament de les 
Illes Balears un informe sobre l'actuacíó del Consell. 
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E L SR. PRESIDENT: 
lVlo1tes gracles, Sra. Secretaria. 
No s'ha p r esentat cap esmena a aques ta Proposi­

ció no de LieI , sis hores abans. 
Té la p araula, p er deíensar la Proposició n o d e 

Llei, el Diputat Sr. Josep Alí onso Villanueva. 
Disp osa, Sr. Diputat, d'un t emps de deu minuts . 

EL SR. ALFONSO VILLANUEVA: 
Sr. President, Sres. i Srs. Diputat. Presentam 

aquesta Proposició 110 de Llei com a con~eqüencia, en 
pnmer lloc, d'un debat de fa set mesos, que va tenir 
lloc a aquesta Cambra, quan discutíem esmenes al 
Pressupost de la Comunitat Autonoma. Voldríem ex­
plicar en que consisteix, encara que la Secretaria de 
la Mesa ha llegit molt bé la Praposició de Llei, aqueix 
Consell Assessor Laboral de Presidencia. 

NosalLres demanam, en aquesta Proposició no de 
Llei, la creació d'un Consell Assessor de Presidencia, 
un C011sell Assessor que no és, i ho hc:m de deixar 
dar ja, ara, ele tot el'una, per evitar con[usions, que 
no és el Consell Economic i Social que regula la Cons­
titució, que no és el Cansell Economic i Social que es 
pot regular per Llei d'aquest Parlamenl. PrilTlera qües­
tió que volem deixar clara perque no hi hagi confu­
sions. És a dir, proposam un Consell Assessor ele Pre­
sidencia. Per qué proposam un Consell Assessor de 
Presidencia? Proposam un Consell Assessor de Presiden­
cia perque creim que seria prematur fer una Llei de 
Consell Ecooomic i Social, seria prematur per l'expe­
riencai que es pot treUl-e del funcionament del Consell 
Economic que funciona a la resta d'Europa. 1 propo­
sam, ja, en aquest moment, la creació el'un Consell 
Assessor perque creim que és inelispensable que les 
forces socials i economiques comencin a participar en 
l'elaboració de programes, amb el seu assessorament 
en el programa economic del Govern, i molt més ara, 
que eslam a quatre mesos de l'entrada al Mercat Comu. 

Per tant, creim que l'analisi feta a base d'article 
131 de la Constitució, i a base d'articIe 28.5 de l'Esta­
tut és una analisi que no atempta, és a dir, que no va 
d'acord o que no es refereix a aquesl Consell As­
sessor. 

El Consell Assessor té finalitats molt concretes. 
En primer \loc, és un organ o pot ser o seria un or­
gan de trobada entre el Govern de la COITlmJitat Auto­
noma i les forces economiques i socials. És un organ 
de disCllssió entre el Govern i les forces polítiques Í 
socials d'aquesta Comunitat Autonoma. És, enelemés, 
una experiencia que ens poi dur, en un tenne d'un 
any, dos anys, etc .... a poder elaborar un consell eco­
nomic i social, el previst dins l'Estatut i dins la Cons­
titució, que pugui funcionar. Em vull referir, encara 
que sigui reiteració, i que tomi él sortir al Diari de 
Sessions, amb aixo supos que rcfrescarem un poc la 
memoria, em vull referir a com han funcionat i a com 
estan constitu"its els consells economics i socials, no 
consel1s assessors, sinó conseJls economics i socials a 
palsos d'Europa, molt aviat per no cansar-los. 

Hi ha dos cxemples, que són exemples de bon 
funcionament d'aquests conseIls, que les resolucions i 
dictamen s, resolucions, dic a nivell interno les resolu­
cions, i ha de quedar també molt cIar, le~ resolucions 
del Consell Econom ic i Social no tenen cap fon;:a vin­
culant ni per al Govern ni per al Parlament, l'únic que 
tenen és una indicació del que valen, del que pensen 
les forces economiques i socials. Els conseIls que han 

funcionat molt bé a Europa són, com a '=!xemples, Ho­
landa i Austria. Són tan importants a Holanda i a Aus­
tria aquests Consells que es pot dir que DVUÍ no hi ha 
cap planificació economica d'aquests palsos que no 
hagi estat avalada per un dictamen, estudi i discussió 
dins el Consell Economic i Social. L'exemple del Con­
seU que no ha funcionat el més mínirn dins Europa 
és el ConseU frances. Per que? Les raons :;.ón molt sen­
zilles. Dins els Consells austríac o holandes es va par­
tir, a Holanda es va rectificar, es va rectificar poste­
riorment, es va partir de la idea que són forces eco­
nomiques i socials representatives deIs que participen, 
i aixo es tradueix en sindicats i patronals i Adminis­
tració. Dins Austria va funcionar exactament igual: pa­
tronals, sinelicats i Administració. Dins Fran<;:a es va 
agafar la idea, i no va ser Mitterant, de fer un caixó 
ele sastre en que hi participassin organitzacions de 
consumidors, mestreses de casa, etc .... , etc.... Es va 
fer un Consell molt ample, amb un conjunt d'interes­
sos que no anaven, en absolut, podien tenir petites 
parts d'interes en la planificació economica, pero no 
en el conjunt de l'economia, i no ha funcionat mai. 

Que pas~a aquí? Aquest país nostre 110 hem el'obli­
dar que ha sortit d'un llarg període d'obscurantisme i 
en el qual la participació de patronals i sindicats es­
tava absolutament reglada i anava per un camí molt 
recte i molt primet, anava clamunt un fil i ningú no 
es c1esmanda,·a. No hi ha experiencia, i ho cstam veient, 
no hi ha experiencia ele lIocs ele trobada entl-e treba­
lladors i emprcsaris i AdministraciÓ. Per 1ant, fer ja 
un Consell Economic i Social, en la nostra opinió, se­
ria, realment, molt perillós, perque quedaria regulat 
per Llei, una Llei no es pot estar canviant cada quin­
ze dies, ni caela quatre mesas, i les tenslOns que l'ela­
boració, més o manco ben feta, d'aquesli:l llei dugués 
no es podrien anal' canviant en poc temps. L'alterna­
tiva jo crec que és bastant clara: comencem en un 
lloc en que empresaris, trebalIadors i administració 
comencin a dialogar, comencin a ter els dictamens con­
junts, que hi haurá eliscrepancies, és evident, comen­
cin a configurar-se com aUlla entitat qm~ no decidcix, 
un entitat que no dóna ordres, sinó que estudia i fa 
elictamens, i quan tenguem experientat, un camí el'un 
any, clos anys o tres anys, tampoc no fa falta córrer, 
experimentat aixo, després anem al Projecte de Llei 
que reguli,.ia de forma definitiva, la constitució del 
ConselI Economic i Social. 1 no ens esglaiaria que el 
Govern fes experiments amb la constitució d'aquest 
Consell Assessor, perque creim que, fins i tot, el que 
passa a Holanda o el que passa a Austrh es pot m ,­
llorar, encara que funciona molt bé, A.ustria és un 
exemple massa clar. encara que funciona molt bé, pero, 
tal vegada, es pot regular, perque a A.ustria, per exem­
pIe hi ha una gran patronal i un gran sindical. Aquí 
hí ha més "hatiburrillo» en ai'\ó, hi ha m és org,mitza­
cíons patranals, hi ha més organitzacions sindicals i, 
tal yegada s'h<:lUran d'ensemblar representacions, elc ... . 
Pcr tant, es pot anal' experimentant, i sobretot, s'ha 
de donar l'opinió a aquestes organitzacions perque di­
guin el que pcnsen de com es constituirá. 

Que faria aquest Consell Economic? En la nostra 
orinió, és realment molt important que es cró aquest 
ConselI, perque pugui assessorar el Gover;¡, primer, de 
cara a la planific3ció economi ca prevista de cara al 
Mercat Comú; és un tema que el tenim ebmunt, el Go­
vem ha fet un Pla de Desenvolupament que no coneix 
ningú, supos qu e el coneixera aquest Parlamcnt, bé, 
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que no coneix ningú, que no coneix ningú que no esta 
al Govern, vull dir, supos que el coneixera aquest Par­
lament, pero dins el qual no hi han participat ni for­
ces socials ni forces económiques, d'una forma orga­
nitzada, no sé si han consultat els de CAEB o PIMEM 
a Comissions, supos que no, pero, teoricament, real­
ment no hi han participat. 

Tenim problemes de primeríssima magnitud que 
he de tornar a repetir, la indústria del cal\;at deia, fa 
vuit mesos, que estava feni de submarí, és a dir, s'es­
tava submergint, cada vegada se submergeix arnés ve­
lacitat. Hi ha opinions molt contraposades sobre qu~ 
és el més convenienl, si es manté aquesta economia 
submergida, si es fa aflorar una part el'aquesta econo­
mia submergida o si s'aflora tol a través de com sigui 
l'economía submergiela. Aixó és un tema en que les 
patronals i els sindicats haurien de discutir amb l'Ac\­
ministració, i aquí és un bon lloc. 

De la indústria de la fusta, ja no importa parlar­
ne, en aqUeSLS rnoments tenim un tema 11101 t puntual. 
pero és un tema important, el tema deIs cspiguers que, 
bé, hi ha una suspensió de pagaments, hi ha Wles pos­
sibili lats el'ac! uació, etc.... i que pensa l'organització 
sindical com a tal organització? que pensen les patro­
nals sobre aquest tema? 

Hcm discutit, també en aquest Pélrlame nt, i el Sr. 
Simarro, Conseller el'Agricultura, ha estat l'exemple 
més dar d'aquesta discussió, les repercussions en el 
Mercal Comú, les repercussions que l'ag!'icultura ten­
dra en el Mercat Comú, pero, s'ha discutit realment 
-sí, Sr. President- s'ha discutit realment dins un 
marc amb les organitzacions patronals i sindicals? Sa­
ben els sindicats i la patronal que pensa l'Administra­
ció de la Comunitat Autonoma, i sap l'Administració 
de la Comunitat Autónoma que pensen aquestes orga­
nitzacions de com s'ha de caminar de cara al Mercat 
Comú? Nosaltres creim que 110. 

Per tant, la veritat; pensam, en primer lloc, que 
el Consell Assessor a Presidencia és una experiencia, 
una experiencia que es pot anal' modificant al llarg 
d'un parell d'anys. En segon lloc, que és imprescindi­
ble en aquests moments, i no per anar a més, no per 
anal' a tenir un Consell Económic i Social hem de pe­
gar patinades, caminar a poc a poquet en temes deli­
cats o en temes d'unió de discussió entre patronals, 
sindicals i Administració, creim que és un bon camí. 

Nosaltres demanaríem a aquesta Cambra que ves­
sin la intenció que té aquesta Proposició ele Llei i que, 
en conseqücncia, la votassin. 

Gracies. 

EL SR. 'PRESIDENT: 

Moltes gracies, Sr. Diputat. 
Per part del Govcrn, té la paraula el Conseller 

d'Economia, Hisenda i Pressuposts, Sr. Cristófol Soler. 

EL SR. SOLER CLADERA: 

Sr. President. Senyores i senyors. En primer lloc, 
vuU manifestar que l'opinió del Govern en relació a 
aquest tema, ja la v8xem deixar clara quan hi va ha­
ver el debat deIs Pressuposts; pensavem, continua m 
pensant que no era el lloc adequat, no era el moment 
adequat, l'aprovació de la Llei de Pressuposts, per in­
troduir esmenes a la consti tució el'aques t Consell. 

No obstant, creim que és necessari donar una pri-

mera passa, provisional, després analitzarem per que 
és que s'ha de donar aquesIa primera passa provisIO­
nal, per que és que crerm que s'ha de donar aquesta 
primera passa provisIOnal, de cap a la cons1ltució 
d'aquest Lonsell, pUl'ament ass'.:!ssor, COrn va te molt 
bé ha dit, ConseH puram nt asses 01' cónOlllico-labo­
ral de la PresidencIa, que no t l' S a VCU1" en abso­
lut, i amb aixó hi estam d 'acol'd, amb e l 'on e11 Eca­
nomic i Social, previst a la Constitució i, consegüent­
ment al nostre Estatut d'Autonomia, al mateix temps. 

No obsLant aixo, li volía [el' constar que al llarg de 
la seva exposició, molt ben construida, rer cert, s'ha 
limitat a contar-nos com van, com funcionen els Con­
sells Economics i Socíals d'Europa, el'aixo nosaltres 
en sabem bastant, precisament els impulsors efectius 
de la creació d'aquests Consells Economics i Socials, 
arre u ele tota Europa ha estat precisamcnt la Demo­
cracia CrisLiana, aixo voste mateix ho sapo Ara bé, qUi': 
és el que passa en el noslre país, aquí, a!11b el Consell 
Económic i Social? La Constitució el pre'Jcu, practica­
men t lots els Partils Polítics a les pass2.des eleccions 
legislalivcs ho duen al seu pl'ograma, vos1(~S no el con s­
titueixen. S'entén que és necessaria aquesta primera 
passa de constitució a nivell nacional d'aquest Consell 
Econumic i Social, perquc, precisament, aquesla legis­
lació hama de ser la legislació basica perque la Comu­
l1lLaI ÁuuJnoma pugui dur él lenne el sc;u CUllsdl ELU' 
nomic i Social a nivell regional. 

Així mateix, ja ho vaig manifestar ,t la primera 
compareixen«a que vaig tenil' quan vaig exposar el 
programa de la Conselleria d'Economia i Hisenda, cla­
vant la Comissió d'aquest Parlament, i en aquest sen­
tit deia que era una de les maximes prioritats legisla­
tives de la Conselleria d'Economia i Hisenda, tan 
prompte estigués desenvolupada la Llei ele creació ele! 
Consell Economic i Social, dur a terme la nostra llei 
propia. Pensam que el Consell Económic i Social és 
una iniciativa importantissima, ja hauria eI'estar cons­
tituida precisament de cara a la integració del nostre 
país a la Comunitat Económica Europea. que és alla 
on es fa una conjunció, voste mateix ho sap, alla on 
es consulten les palítiques economiques a nivel! comu­
nitari. És de lamentnr que a pocs mesos, a pocs me­
sos d'integrar-nos a la Comunitat Económica, en 
aquests momenls, a nivell nacional, encara no s'hagi 
creat aquest Consell Económic. Aixo no ,)bstant, i així 
com han fet moltes aItres Comunitats Autónomes, pen­
sam que és una primera passa, molt provisional, amb 
un reglament que entenem, amb un Decret que ente­
nem que han de ser molt ample, que coincidesc amb 
voste que s'haura d'anar modificant puntualment, dur 
a terme aquesta iniciativa, amb molta cautela. Ara bé, 
com a totalment provisional i pendent de la constitu­
ció d'aquest Consell Economic i Social. Amb aquest 
sentit, sí que coincielim, possiblement de l'esperit ma­
teix de la Proposició, hi ha coses en les quals no es­
tam el'acorc!, haurem de limitar els temes de la mane­
ra com es produejx en els dictamens, etc .. .. , no obstant 
aixo, crearem, des del nostre punt de vista, aquest 
Cansell Económico-Laboral, purament assessor, i una 
de les primeres funcions que tendra, que ja n'hem 
constalat precisament la necessitat, és l'estudi del Pro­
grama de Desenvolupament Regional. l, en aquest sen­
tit, deman al Grup Parlamentari que dóna suport al 
Gavern, als Grups Parlamentaris que estalonin aques­
ta Proposició. 

Moltes gracies, Sr. President. 
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EL SR. PRESIDENT: 
Vol contestar? 

EL SR. ALFONSO VILLANUEVA: 
Sí, jo agraesc, Sres. i Srs. Diputats, agraesc al 

Conseller Sr. Soler que estaloni 12 nostra Proposició 
no de LIci, només dues puntualitzacions. 

És ver que Democracia Cristiana a Europa ha es­
tat la impulsora d'aquests Consells, als paisos que ha 
governat, a Austria va ser el Partit Socialista. No té 
més importancia, pero és una precisió. 

Respecte de 1:1 constitució del Consell Economic i 
Social, sí té raó, ho diu la Constitució, pero jo li vol­
dria fer una perita explicació, molt curleta, pcrque 
tampoc no hem de cansar. He dit que 111 havia greus 
diflculiats, molt greus, per constituir un Consell Eco­
nomic i Social que funcionas. Per que? Perque el que 
va passar a Fran<;:a es va comen{,:ar a reproduir a Es­
panya, és a dil', les pl'essions ele tots els organismes, 
no patronals i sindicats per participar en aquest Con­
sell Economic i Social es va !-eproduir a Franr;a. I 
quina sorticla s'ha donat? Una sortida qUé ara es posa 
en marxa, que es va acordar a l'AES i que ara es 
posa en mmxa, també un Consell Assessor de Presi­
dencia, en el qual només hi participen patronals i sin­
dicats. Bé, ¡ambé camincn per aquest camí, també 
\';],11 per aquest C:.l 111 Í I i n OS:l1 tr2s crcinl Cll~e no est8. en 
conLraelicció, en el més mínim, amb la creació del 
Consell Economic i Social, sinó tot el contrario Com 
molt bé ha dit el Govern, com molt bé ha dit, aixo és 
una primera passa, i' la segona o la tercera pot ser la 
Llei, pero que és millor donar aquestes primeres pas­
ses per no equivocar-se amb la LIei. 

Moltes gracícs. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. 
Volen in tervenír els altres Grups Polítics? 
Esquerra Nacionalista? El Sr. López Casasnovas 

té la paraula. 

EL SR. LúPEZ CASASNOVAS: 
Sr. PresIdent, farem ús de la paraula des de l'escó, 

perque hem vist que, per sort, aquesta vegada una ac­
tuació de l'oposició arriba a foradar, gota a gota, i a 
donar resultat positiu elins aquesta Cambra. És a dir, 
quan en el PIe elel Consell Insular de Menorca, un Di­
putat elel Govern, i alla Conseller a l'oposició, va dir 
que el Consell de Treball era una bona eina i que es 
podia fer una feina efic3<;: amb ell, vam creure que 
alguna cosa devia estar canviant dins la filosofia polí­
tica del Govern de les Illes Balears. 1, en efecte, la 
nostra Proposició no ele LIei no va pro:¡perar aquí, 
pero hem vist ara com un Consell Economico-Laboral, 
la matisació és molt interessant, perque esta a mig 
camí entre el Consell Economic i Social i el Consell 
de Treball que nosaltres demanavem, veig que pros­
pera i que va endavant. 

No entenem tampoe les prevencions que hi ha ha­
gut i la por que ha tengut aquest Govern a donar 
aquesta primera passa, nosaltres l'animariem que con­
tinuas enclavant, les forces sindicals, la patronal, les 
administracions constitucionalment tenen tot el dret, 
i el Govern té l'obligació d'escoltar-les, de t.robar l'am­
bit necessari de dialeg. En conseqüencia, esperam que 
el de'ienvolupament per Decret d'aqucst Consell Asses­
sor pugui donar, cI'immediat, els seus primers fruits, 

atesa que la problematica socio-laboral de les Illes 
esta cada vega da més deteriorada i exigelx interven­
cions direetes d'aquest Govern. 

EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies, Sr. Diputat. 
Pel Grup Regionalista de les Illes té la paraula el 

Sr. Josep Maria Latuente. 
Disposa, Sr. Diputat, d'un temps de deu minuts. 

EL SR. LAFUENTE LóPEZ: 
Gracies, Sr. President. Sres. i Srs. Consellers. Una 

vegada més, avui capvespre hem ele votar en contra 
deis critcris quc ha donat la majaría, i ho lameni. Ha 
lament perque el fonament basic el'aquesta idea, per 
ventura podria ser constructiu, i no ho dubt, el Sr. 
López Casasnovas, que és un deIs parlamentaris que 
jo aelmir més el'aquesta Cambra, ha tcngut scmpre 
un especial cura en parlar de la Constitució, i ara, en 
aquest assumpte, segons vcig, no té tanta cura en par­
lar ele la Constitució. Quan ha parlat de l'article 3 o 
de l'article 14 de la Constitució, avui capYespre, ho ha 
fet amb un emfasi especial, i, evielentrnent, té raó, tols 
som igual s elavant la LIei, les nostres llengi.ies han ele 
ser exactament iguals, la castellana que la de les clis­
tintes nacionalitats, pero també l'article 131 és aquí, 
hi éso 

I l'article 131, dins una manera concreta, i el "ull 
llegir per evitar confusionismes, diu «el Govern de la 
Nació Espanyola sera qui fara els projectes de planifi­
cació i tendra les dades que li subministraran les Co­
munitats Autonomes i es constituira un Consell 
-aquest Consell Economic i Social- mitjan¡;ant una 
LIei». I aquí, segons veim, amb una Proposició no ele 
LIei, o sigui, sense discussions, sense comentaris, sen­
se comissions, sense res, d'acord amb l'article 154 i se­
güents del Reglament, es vol dictar i dictaminar un 
Consell Economic i Social, que li direm laboral per­
que no sigui social. I ens parlen que a Austria, a Fran­
~a, a Holanda, no diuen a Alemanya, no diuen a Sicí­
lia, no diuen a ... , no diuen a Colonia, d iuen a Aus­
tria, a Fran{,:a, a Alemanya, a Holanda hi ha Consells 
Economics i Socials. 

Ens parla el distingit company del Partit Socialis· 
ta de l'article 28.5 de l'Estatut. L'article 28.5 de l'Es­
tatut és un article «a posteriori», és un article conse­
qüent de I'article 131 de la Constitució, no hi ha dub­
te, és a dir, <das previsiones de índole política social 
y económica que de acuerdo con el apartado segundo 
del artículo 131». És a dir, que d'acord amb aquest 
Consell Economie i Social ha de fer la Comunitat Au­
tonoma es fixara pel Parlamento Bé. Les eapacitats 
possiblcs, les atribucions possiblcs que té la Comuni­
tat, el'acord amb l'Estatut les tenim, en aquest assump­
te a l'article 11, i l'article 11, dins el punt 12 i dins 
el punt 13 de l'arLicle 11 diu, «el desenvolupament le­
gislatiu ele l'orelenació i de la planificació ele l'activitat 
economica correspondran a les Comunit8ts», pero el 
dese'lvolupament legislatiu, la legislació corrcspondra 
al Govem Central. 

Per tant, nosaltres passam l'arada clavant del bou, 
i hem ele ser conseqüents i hem de ser respectuosos 
amb la Constitució, si el Govern de la Nació no ha 
creat aquesta situació especial economica i social, nos­
altrcs no podem p8ssar l'aracla elavant del bou, i molt 
menys fer-ho a hase d'una Proposició no de Llci, que 
no té ni presa en consideraóó, aquí, dins la Cambra, 
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perque si correspon al Parlament d'acord amb l'arti­
ele 28, que hi correspongui amb totes les conseqüen­
des de l'artiele 121 i següents del ReglRment, no el 
154 que és una especie de passa tu, passa tu, dient 
una Proposició no de Llei «aplausos para todos» i tots 
contents. Anem a crear una Comissió Especial de cinc 
o deu o vint amics, tendran una retribució x, amb Wl 

pressupost d'austeritat, i aquesta Proposició no de 
Llei sense discutir, sense comissions i sense presa de 
consideració per nosalires ha de passar. 1 aixó, senyors, 
nO és de rebut, aixo és suficientment scriós, una Co­
!llissió de planificació, una comissió d'assessorament 
economic i social, i poclem dir laboral per dir-ho de 
qualque manera, una Comissió Económica Social, 
d'acord amb l'article 121 de la Constituciú, que no ens 
correspon, s i nosaltres volem acordar aixó, almenys 
lluC es prent,Tui en consideració, que es prengui davant 
ics comissions els estudis necessaris, que es facin les 
eSl11cnes corresponents, que s'estuclú aixo, que la Co­
missió ho estudú, que faci e l seu Dictamen i que bai­
xi al Plenario Si no ~s així, senyors, ai:-;o és un «trága­
la», j com que és un «trágala», nosaltres no cstam dis­
posats a fer-ho, perque no ens convé. L'article 121 
queda vulnerat, l'article 28.5 queda vulnerat ele l'Esta­
tut , l'article 11 de l'Estatut queda vulnerat i, sobretot, 
yueJa \'uluera[ ayuesL Patlalllelll. Es vul [ical clillS 
una Proposició no de Llei, passa tu, pass3 tu, torn re­
petir, una situació tan importantíssima com crear una 
Comissió Económica i Social perque informi el Govern. 
Aixó, senyors, no es té dret ni és de re!:>ut. Per tan t, 
nosaltres rebutjarem aixó. Si volen presentar una Pro­
posició de Llei, que la presentin, si el Govern vol pre­
sentar un Projecte de LIei, que el presenti, per aixo 
és l'article 121, el podem discutir en profunditat, no 
amb aquesta lIeugeresa que agrada fer avui que apI'o­
vam aixo i cream una Comissió Económica i Social 
igual que a Holanda, igual que a Franc;a, amb una su­
perbia extraordinaria, com si fóssim Holanda, o Fran­
c;a, o Italia o Alernanya. Per favor, senyors, hem de 
ser un poc més rigorosos i un poc més seriosos. 

Gracies, senyors. 

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gracies, Sr. Diputat. 
I passam a la votació. 
Per qüestió d'orelre? 

EL SR. ALFONSO VILLANUEV A: 

Com que -he estat contradit, supós que tenc dret 
a replicar. 

EL SR. PRESIDENT: 
Cinc rninuts. 

EL SR_ ALFONSO VILLANUEVA: 

Sera molt manco. 
Sr. Lafucnte, no ha entes la batalla. Li ho he de 

dir, no 1'ha entesa. No proposarn la creació del Con­
seU Economic i Social, proposam un Consell Assessor. 
Que aixo ho podria haver creat el Govern sense ni co­
municar-ho a la cambra, ni comunicar-ho, l'únic és que 
Ji hem ofertat la idea al Govern, res més. I, dins aques­
ta Proposició no de LIei, li donam una idea al Govern 
de qui ha de participar, eH ho fara per Decret, i nos­
altres, parlamentaris, podem seguir el funcionament a 
través del dictamen que enviara aquí. Quan aixo esti-

gui madur, després, es fara el Consell Economic i So­
cial. Peró no ens parli de Consells Economics i Socials, 
que aquí no s'ha discutit aquest tema. 

EL SR. PRESIDENT: 
Sí, pot contradir. Cinc minuts. 

EL SR. LAFUENTE LóPEZ: 
Seré molt més breu que cinc minuts. 
Sr. Alfonso, no he parlat de Consells Economics i 

Socials , jo. Voste ha parlat del Consell Economic i So­
cial el'Holanela, del de Fram;a, elel d'Italia i del d'Aus­
tria. Es voste que ha parlat d'aquests Consells, no jo. 
Jo he tornat la resposta d'aquests Consells ... , aixo és 
el que voste m'ha dit. Tota la resta són vuits i nous 
i cartes que no !liguen, amb tots els sentiments i tots 
els r espectes. I l'aniele 28.5 de la Constitució diu que 
corl'espol1 al Parlament projectar aixü, i projectar aixo 
no és una Proposició no de Llei, senyors, per a aixó 
es [;1 l'article 21 que és una Proposició de Llei, aixo és 
serió s, la resta és tercermundista, i ho torn a dir, com 
ho vaig dir l'altre dia. 

Gracies, senyor. 

EL SR. PRESIDENT: 
Sí, per que em demana la paraula? 

EL SR. LÓPEZ CASASNOVAS: 
Sí. Per aHusions i per contradiccions. 

EL SR. PRESIDENT: 
Per aHusions, no. Per contradiccions li don cinc 

minuts. 

EL SR. LóPEZ CASASNOVAS: 
Gracies, Sr. President. Seré també molt breu, amb 

tot el respecte que em mereix. la personalitat del Sr. 
Lafuente. Entén el Grup Esquerra Nacionalista que 
per constituir un Consell Assessor, una Comissió Asses­
sora no cal cap LIei, no cal cap LIei, perque aquí s'ha 
aclarit perfectament, i el Govern ho ha entes que no 
es tractava ele constituir un Consell Economic i Social. 
Si una entitat local, si una corporació local, un Ajun­
tament, per exemple, o un Consell Insul<.:.r, pot tenir 
un Consell ele Treball, per que no pot tenir la Comu­
nitat Autónoma una comissió que pugui donar compli­
ment als preceptes constitucionals, precisament, als 
preceptes en que parlen del dret de participació, ar­
tiele 23, a la necessaria consulta a patronal s i sindi­
cals, article 7, l'artide 129, l'article 131, que regula la 
participació deIs organismes públics efectivament, mit­
jan~ant llei, l'artide 131, no el 121, per c;ert. Pero, hi 
ha un punt primer, 131 apartat 1, que diu que és cons­
titucional, plenament constitucional que la participació 
deIs ciutaelans es reguli mitjan~ant organismes aelients, 
i, en conseqüencia, nosaltres creim que si el Govern 
ha estat suficientment habil per constituir Comissions 
de Medi Ambient i Ecologia, el Consell Agrari, el Con­
sell de la Joventut, la Comissió Assessora de Política 
Lingüística, d'Educ3ció i Cultura, el Comite Balear de 
l'Any Internacional de la Joventut, etc .... , etc .. .. , etc .... , 
per que no ha de tenir un organisme alla on les dife­
rents forces social s puguin fer sentir la seva veu, as­
sessorant, evidentment, sense cap capacitat de poder 
decidir, la decisió la té el Govern, en definitiva, per­
que la Constitució i I'Estatut d'Autonomia siguin més 
que lletra, i, en definitiva es posin a ... ? 
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EL SR. PRESIDENT: 
Moltes gracies de les seves int ervencions i passam 

a la votació. 
1 dernan a la Cambra, les S1-es. i Srs. Diputats que 

votin a favor d'aques'ta Proposició no de Llei, es vo­
len posar dret , per favor? 

Poden seure, moHes grades_ 
Les Sres . i Srs. Diputats que votin en contra 

d'aquesta Proposició no de Llei, es valen posar drets, 
per favor? 

PREU DE LA SUBSCRIPCIÚ 
Un any . 
Sis mesos 
Tres mesos 
Preu de l'exemplar 

Redaccíó i Administració 
P ARLAMENT D E LES ILLES BALEARS 
ej. Palau Reial, 16 
PALMA DE MALLORCA 

Les Sres. i Srs. Diputats que s 'ab3tenen, es valen 
posar drets, per favor? 

Poden seure. Moltissimes grades. 
Han votaL a favor 41 Diputals, en contra, cap Di­

putat i s'han abstes 8 Diputats. Per lant, queda apro­
vada la Proposició no de Llei. 

Anuncii a aquesta Cambra que la proxima Se si6 
Plenaria tendr~ !loc dia 16 a les cinc del capvespre. 

Bones tardes i moltes gracies a tots. 

20000,- pesseles 
1000,- pessetes 

500,- pessele 
100,- pcsseles 

o. 
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